ПРЕДИСЛОВИЕ
* Предисловие так же было изустно записано на магнитофон и переложено на бумагу.

Данный сборник проповедей никогда бы не был написан и собран в одну книгу, если бы не усердие моих духовных чад, которые изъявили желание записать мои проповеди на магнитофон, расшифровать и перенести на бумагу для печати. *

Собрана только небольшая часть того, что мне пришлось говорить в течение этих лет моего пастырского служения в Покровском храме. Обстоятельства, от меня не зависящие, сложились так, что рождение данной книги я могу воспринимать как небольшой отчёт о моей проповеднической деятельности в этом храме, где мне приходится совершать богослужения.

Бог ведёт ко спасению каждого человека, не умаляя его природные, наследственные качества. Наверное, исходя из моего внутреннего устроения, Господь привел меня к разрушенному храму. Как данное мне определение свыше я был вынужден принять его, исходя из личного горького опыта своего непослушания.

Что же побудило меня, скрепя сердце, взять на себя это место, такое страшно поруганное и разорённое? Своими человеческими силами совершенно невозможно было всё это поднять и восстановить. И, чтобы понять мое решение, необходимо вернуться в прошлое.

С молоком матери я получил православную веру, и для меня никогда не было проблемой бытие Божие. Мне не надо было этого доказывать, убеждать в этом. Для меня Бог был всегда, и вера в душе моей не угасала. Может быть, я не так любил храм Божий и церковное богослужение, которое не совсем понимал, но сознание того, что Бог – есть, и надо пойти в храм Божий, потому что церковный праздник, приступить к таинствам Исповеди и Святого Причащения, понимание необходимости молитвы – это в сознании у меня всегда присутствовало. 

Так воспитала меня моя мать, Царство ей Небесное, Матрона Андреевна. Умерла на 97-м году жизни, на первый день Святой Пасхи 11 апреля 1999 года. Она родила семерых, двое умерли младенцами, а пятерых она выходила и заложила в них твердую веру. Как бы по-своему их жизнь ни была трудной и тяжелой, все сохранили веру, и никто не отрёкся от Бога.

Моя мать с детства любила храм Божий и православные богослужения. Ещё совсем маленькой она стремилась пойти на службу. И, если её мать была занята по хозяйству и не могла пойти в церковь, то уже с пятилетнего возраста она самостоятельно ходила на службу. Бабушка спрашивала: «Матрюша, а ты не заблудишься? Смотри, иди по краю дороги, чтобы тебя лошадь, запряженная в телегу, не сбила».

По натуре моя мать была цельным и сильным человеком, но и она нуждалась в духовном руководстве. Стремилась всегда иметь духовного наставника в своей жизни. Ещё будучи в деревне, она окормлялась у одной блаженной девицы Евдокии, которая всегда давала ей спасительные советы. Особенно во время коллективизации, когда мой отец уехал в Москву на заработки, а мать осталась с четырьмя детьми в деревне. Обстановка была страшная. Малограмотную женщину с детьми постоянно терроризировали, заставляли вступить в колхоз, угрожали сослать, отобрали всё, что было в избе, даже ложки и чугунки. И так ходили к ней каждый день с новыми угрозами. Матери приходилось чуть свет ставить младшего сына на дорогу, чтобы он следил, когда будут идти из сельсовета, а сама тем временем в маленьком чугунке, которого не смогли найти и забрать, варила картошку. Бывало и так, что картошка ещё не успеет свариться в печке, а сторож вбегает в избу и кричит: «Мамка, мамка, идут!» Она из огня выхватывает этот чугунок, и горячие картофелины распихивает в карманы штанов и приказывает выскакивать из избы и на гумне (в огородах на задворках) их съесть, а иначе застанут, отберут последний чугунок и картошку.  Ребята, естественно, бежали как ужаленные от страха и нестерпимого жжения ног от горячего картофеля. Председатель с членами Совета всегда удивлялся: «Как же ты живешь и чем кормишь детей?» - «По Божией милости», - отвечала мать.

В таких лишениях и страхованиях мать нуждалась в духовной поддержке. Каждый раз, приходя к блаженной Евдокии, допытывала её: «Матушка, скажи мне, буду ли я в колхозе или нет?» И что могла ответить блаженная, когда с таким рвением приступала к ней женщина, вся измотанная и застращённая? - «Матрюша, если ты записана в Книгу жизни, то не будешь в колхозе, а если не записана, то будешь в колхозе». Ответ матушки не обнадежил мать, а как бы дал ей самой свободу выбора: чего ты сама хочешь, что для тебя важнее и главнее в твоей жизни. Решать приходилось самой. Хотя блаженная ответила неопределённо, но своими молитвами укрепляла дух и решимость матери. «Хоть на улицу выгоняйте с детьми, но не пойду в колхоз», - так определила для себя моя мать. Все соседи удивлялись стойкости матери и говорили ей: «Матрюша, ты чего-то знаешь, что не идёшь в колхоз?» А что она могла знать, кроме твёрдой веры и страха Божия? Ничего не знала и не имела, а во всем полагалась на волю Божию.

В таком смущении духа и неопределённости снится матери сон. Сидит она на краю лавки в своей избе (а у них лавка была по периметру всей избы от двери до двери), и входит страшное существо - высокое, рогатое, с крыльями, вместо носа рогатулька, с огненными глазами - и садится рядом с матерью. Мать от страха стала отодвигаться от него, а он к ней придвигается. Она от него, а он к ней и говорит ей: «Дай мне руку, мы будем знать, что ты наша». «Не дам  тебе руку», - отвечала мать. И так несколько раз, пока мать не пересела по кругу избы на другой конец лавки. «В последний раз тебя спрашиваю, дай руку, мы будем знать, что ты наша». «Сказала тебе, что не дам руку». Он встал и с шумом вышел из избы, хлопнув дверью. Мать проснулась. Господь показал, как силы зла хотели её поглотить. Но молитва и духовная поддержка блаженной Евдокии помогли матери преодолеть эти трудности и остаться верной своим принципам и духовным понятиям в этих земных испытаниях. Сельское начальство могло бы так её не терзать и оставить в покое с детьми, тем более что мать регулярно выплачивала все налоги, но Господь попустил ей все это пройти.

Такой был тип религиозной веры у моей матери, человека сильного, но и она нуждалась в руководстве и поддержке, чтобы не навредить своей душе. А есть другой тип веры, о котором в свое время рассказала мне мать.

В их селе жила женщина по имени Александра, которая была замужем и имела двоих детей. Муж занимался торговлей и вел беспорядочный образ жизни. Каждый раз приезжал домой пьяный, а когда уезжал, то задавал ей столько работы в поле, что и бригада за день не управится. Александре было очень лихо и тяжело, но она не искала старцев, блаженных, которые помогли бы ей определить ее жизнь. Если она видела, что не справляется в поле, то она открывала Евангелие, которое у нее всегда было на груди, и начинала читать, пока не успокаивалась. Господь давал ей спорость, и она успевала выполнить ту работу, которую назначал ей муж. По возвращении муж даже удивлялся, что она со своими девочками столько прополола. Александра была на положении рабыни. Пьяного встречала, кормила, раздевала и укладывала спать. Муж часто приезжал с любовницей. Александра ставила самовар, накрывала на стол и угощала их. Однажды зимой муж послал Александру за пять километров в соседнее село с поручением. На обратном пути Александру застала вьюга. Не успев добраться до дома, она сбилась с пути.  Испугалась не столько за себя, как вспомнила о своих дочерях, с кем они останутся, будут сиротами и пойдут по миру просить милостыню. Александра всем своим существом взмолилась Богу, скрестила руки на груди и усердно просила, чтобы Господь не дал ей замерзнуть ради её девочек. И Господь сохранил её. Ей было так жарко, что снег под ногами растаял,  и зазеленела трава. Такова была вера и молитва этой женщины. Она об этом никому не рассказала, кроме моей матери. Однажды её муж собрался на промысел. Александра отговаривала его, чтобы на этот раз он не ехал. Муж грубо с ней обошелся, чтобы не пророчествовала. На пути мужа ограбили и так сильно избили, что он лежал в телеге без сознания, а лошадь сама пришла ко двору. Александра с трудом втащила его в избу и начала выхаживать. Когда муж очнулся, то стал просить прощения у своей законной жены за все побои, грубость,  измену, за страдания, которые он ей причинил. Попросил пригласить священника. Батюшка соборовал и причастил его. Примирённый с Богом и женой, он умер. Так великим терпением и смирением Александра выполнила свое предназначение перед Богом как верной жены.

Крайне важно найти в себе силы  не возревновать, не возненавидеть, не хлопнуть дверью с бурной обидой и уйти, не доведя спасительного дела, порученного в таинстве Брака супругам до конца.

Бывает такой тип религиозной веры, когда верующая душа не ищет посредника на земле, чтобы он дал ума-разума, как решить испытания, выпавшие на долю человека. Александра сама с помощью Бога вышла победительницей из своих испытаний. Таких, как она, бывают единицы. В основном все ищут заступников, молитвенников, чтобы разрешить ту или иную жизненную проблему, неся в себе эсхатологическое устроение религиозной веры, которое побуждает верующего немедленно знать конечный результат жизненных обстоятельств и уже этим руководствоваться в действиях, чтобы вышел тот результат, о котором верующий получил ответ от прозорливого старца. Поэтому и моей матери хотелось знать, за что же бороться. Каждое утро местное начальство приходило к матери, заглядывало в пустую, холодную печь и удивлялось – чем она кормит детей. Такая нездоровая ситуация долго продолжаться не могла. Блаженная Евдокия благословила мою мать рассчитаться с налогами и выручить паспорт, чтобы ехать в Москву.

В 1937 году моя мать с четырьмя детьми приехала в Москву к отцу, а он жил в мужском  общежитии. Здесь начались свои трудности. Мать устроилась работать на авиационный завод. Началась война, завод стали эвакуировать и мать, как хорошего работника, должны  были вывезти  по приказу вместе с заводом за Урал. Мать написала письмо блаженной Евдокии: «Как поступить с работой и как здоровье самой матушки?». Блаженная ответила, что уезжать матери не надо, немец не возьмет Москву, а блаженная пока еще поживет до победы. Мать с трудом оставили  в Москве и только потому, что была мной в положении. Врагу было лихо меня выхаживать. Каждый раз, когда мать с животом садилась в трамвай, было недовольство – нашла время рожать, сделала бы аборт, а то надо место уступать. Пока добиралась до своего завода, несколько раз приходилось выходить из трамвая  и ложиться на живот  в какое-нибудь углубление, чтобы укрыться от бомбежек. Так мать родила меня в Москве. Война замирилась в мае 1945 года, а блаженная Евдокия умерла в июне.

После войны мать через одну прихожанку познакомилась с архиереем, который был на покое и жил у своей духовной дочери. Владыка Филарет часто навещал нашу семью. Каждый раз, когда он шел к нам такой высокий, прямой, с длинной до пояса  седой бородой,  одетый во все черное, в длинном черном пальто, с палочкой, то вся детвора во дворе, обращаясь ко мне, кричала: «Вон, вон дедушка идёт к вам». Привыкли к нему. Я брал его за руку и вел в дом, где он снимал  свое длинное черное пальто и садился на диван. Мать снимала с него обувь. Пока мать заваривала цейлонский чай, владыка просил меня, чтобы я доставал свои учебники и что-нибудь читал ему. Я тогда уже ходил в первый класс. Мне не хотелось открывать книги и читать, а хотелось с ним поиграть. Но каждый раз, когда он приходил, то просил меня, чтобы я читал. И я каждый раз открывал первую страницу и читал знакомое мне стихотворение о «вожде народов». Владыке было необходимо, чтобы я на чем-то сосредоточился. Ему видно, было не важно, что я читаю, главное, чтобы на моей собранности закладывать своё благословение.

В духовном мире есть свои законы. Когда Исаак состарился, то ему необходимо было передать власть, и он просил сына  своего Исава приготовить кушанье, после чего Исаак благословит его. Пока Исав готовил пищу, младший сын  Иаков пришел с едой. Отец поел и благословил Иакова. Когда вернулся Исав, то он просил благословения у отца, но Исаак не мог дать благословение старшему сыну, так как власть уже отдал младшему (Быт. 27:1-41). Если бы это было просто, то, наверное, Исаак размахивал бы благословением направо и налево. Владыка заложил семя и передал мне от себя, что имел. И только со временем пришло понимание, что ему не стихотворение нужно было слушать, а то, что он своей духовной властью закладывал печать моего дальнейшего жизненного пути. «Кто принимает пророка, во имя пророка, получит награду пророка; и кто принимает праведника, во имя праведника, получит награду праведника» (Мф. 10:41). По вере принимаешь владыку, получаешь награду владычню. Иаков получил благословение, а Исаву ничего не досталось. Это мистическое действие ложится на того, кто под него подпадает. Исаак не думал, что это его младший сын Иаков, но то, что легло на Иакова, назад отобрать нельзя. Так и здесь, пока мое детское внимание было обращено на никому ненужное стихотворение, закладывалась своя духовная программа, которая должна была реализоваться впоследствии. Вскоре владыка умер.

Послевоенное время было трудное, много ходило нищих за подаянием. Моя семья жила чрезвычайно бедно: две железных кровати, сундук, на котором я спал, разваленный диван, да обеденный стол. И в этих трудных условиях моя мать умудрялась кормить всех, кто приходил. Она сажала за стол независимо от личности, будет ли он узбек, цыган или бездомный, всегда кормила какими-нибудь щами с хлебом и приговаривала, что дать нечего, сами нищие, а покормить не отказывала.

В церкви познакомилась моя мать с одной бездомной и безродной монахиней Ольгой, которая с детских лет была в монастыре на Украине. Когда всё закрывали и разоряли, её с игуменьей и сестрами отправили в лагерь, где она провела 18 лет. Игуменью с сестрами расстреляли, а её за шиворот взяли и отбросили в сторону в момент расстрела. Так она осталась жить для  страданий и скитаний на этой земле. Матушка приходила к нам. Положение её было  трудное, одна паспортистка где-то её прописала с условием, что матушка будет ей ежемесячно платить за прописку. Платить было нечем и возраст преклонный, чтобы где-то устроиться на работу. Она нанялась у своего земляка генерала выгуливать его собак. В мороз и холодный дождь с горькими слезами сокрушалась матушка, что Господь не попустил ей быть расстрелянной вместе с игуменьей и сестрами. Так зарабатывала эту копейку, чтобы отдать паспортистке. И здесь моя мать проявила инициативу,  поговорила с отцом, и они решили прописать матушку на площадь в нашей комнате, как приехавшую из деревни родную мать моей матери. И это удалось, матушку прописали, чтобы освободить от этой дани – платить регулярно паспортистке. Матушка у нас не жила, нашлась одинокая верующая женщина и взяла ее к себе жить. Матушка была знакома и вхожа к Патриарху Алексию (Симанскому). Она предлагала мне устроить меня иподиаконом к Патриарху, я даже испугался и, естественно, отказался от этого, но воля Божия уже тогда открывалась на служение моё Богу.

Правда, в мыслях у меня не было желания быть священником. И каждый раз, когда кто-то мне говорил об этом, я всегда отговаривался: «Да что Вы, какой из меня может быть священник. Это такое великое служение, и смогу ли я его понести?». Находился в каком-то противоборственном устроении, не столько из чувства смирения, сколько из желания земных радостей. Меня больше влекло к видимой красоте тварного мира. А если быть священником, как я понимал, значит отказаться от мира, от всех земных радостей, целиком и полностью посвятить себя только Небу. Вот к такой жертве, как мне казалось, я был не готов. Но одно дело – как я думал, а другое дело – как Господь определяет.

Без духовного руководства моя мать не могла жить. Господь промыслительно свел ее с одним благочестивым священником, который за слово Божие 16 лет прошел по этапам тюрем и лагерей. Священник был духовным  и  образованным, всегда держал строгий пост, ежедневно вычитывал по Евангелисту и всю Псалтырь. Когда я попал к нему на исповедь, то он прямо мне сказал, что если я не пойду по духовному пути, то меня посадят в тюрьму, из которой я никогда не выйду. Это меня так напугало и  так сильно на меня подействовало, что тогда я и дал согласие, хотя и недоумевал, за что же меня могли посадить. Чем решётка тюремная, лучше решётка  монастырская. Так на моем жизненном пути встретился такой человек, который под страхом потери свободы открыл для меня волю Божию, которую я должен исполнить. Батюшка интересовался моим родом и спрашивал у моей матери,  были ли в нашем роду священнослужители. В моем роду не было служителей Богу. Странно, а печать священства лежала на мне. Странно для батюшки, а мне стало понятно, что эту печать я получил от владыки, который к нам ходил. И эта печать лежала на мне и ждала своей реализации. Благочестивый батюшка это духовно прозрел, вот почему он так строго, со властью, выявил и определил мой жизненный путь. Господь ждал моего согласия и когда я согласился, тогда произошла моя встреча со Христом в моем сердце. Я почувствовал, как с Ним хорошо и  это стало смыслом моей жизни - всё делать в согласии с Его волей.

Матушка Ольга, которую родители прописали, ещё была жива, когда перед вступительными экзаменами я поехал к ней сообщить, что поступаю в семинарию,  и попросил ее благословения и молитв. Она была рада и знала о том, что этот момент в моей жизни настанет. Матушка положила на меня своё, очень своеобразное, благословение: «Женя, тебя никто не поведёт, многие захотят взять тебя, но по зависти будут только ножку подставлять. Тебя Сам Господь поведет!» Вскоре  на 103 году жизни она умерла.

Такие благословения определяются от внутреннего устроения самого человека. Матери моей нужен был духовный наставник, а Александре, односельчанке моей матери, никто не был нужен. Она сама в себе находила внутренние резервы, чтобы переносить все испытания. Хотя жизнь учит нас: не всегда самочинное решение приносит благие плоды.
Пока я готовился поступать в Семинарию, меня Господь посетил, утешил, подкрепил и так раскрыл все хляби моей души, что для меня жизнь с Богом стала, как говорится, едино на потребу. И я говорил: «Господи, как хорошо с Тобой. Воистину Ты Сам говоришь – вкусите и видите, как благ Господь. И действительно, вкушая Тебя, Господи, чувствуешь, как же с Тобой хорошо». Все земные интересы, увлечения, утехи как-то уходят на другой план, и душа уже не стремится наполниться ими. С Богом так хорошо и легко. С таким мирным, хорошим, молитвенным устроением я готовился поступать в Московскую духовную семинарию. 

Приняли меня во второй класс Семинарии, где я начал учиться. И здесь Господь оставил меня. Как же мне было раньше хорошо, а в Семинарии куда-то всё от меня ушло. Такая на меня напала тоска, лихота души, что ничто мне стало не мило и ничто не интересно в Семинарии. И преподавание мне казалось нудное, и за слово Божие ставили какие-то отметки. Когда я готовился к Семинарии, евангельское слово для меня было - сама жизнь. За слово Божие люди шли по этапам лагерей и тюрем, жизнь свою отдавали, а здесь какие-то ещё отметки ставят. Хотел всё бросить и уйти. Бес по-чёрному крутил меня.

Господь промыслительно подавал мне силы, чтобы не охладилась моя готовность поступления в Семинарию и, когда я поступил, дал понять, что теперь необходимо прикладывать усилия для стяжания благодати Божией. Милость Божия дается, оказывается, трудом, потом и кровью. Недаром святые Отцы говорили: «Проливай кровь - получишь дух». Тогда я не знал, что надо кровь проливать, чтобы получить росинку милости от Бога. Я думал, что Дух Божий все время будет со мной, ан нет, Он оставил меня. Как же тогда моя душа изводилась: «Господи, куда же Ты делся? Как же мне было хорошо с Тобой! А сейчас нет Тебя, и ничто мне не мило, и зачем мне здесь оставаться в Семинарии и учиться?» «А тогда чего же мне делать и куда же мне теперь бежать: в институт, на завод, на фабрику, куда? В магазин – торговать? Что же мне теперь делать, как жить?..»

Каждый день приходил к мощам преподобного Сергия. Бывало, повалюсь к нему в ножки, каюсь, прошу, молю, плачу: «Отче миленький, помоги! Как же мне плохо, лихо и тяжело без Бога. Что же Он меня оставил, бросил посреди дороги, хотя бы немного поддержал, а то так резко сразу, что оказался как в какой-то проваленной яме». Так я, грешный, впал в уныние и ропот и того не осознавал, что я не убегал из Семинарии лишь потому, что Господь удерживал меня.

В Академии мне уже было полегче, и даже другу как-то сказал: «Если бы Господь сподобил меня совершить хотя бы одну Божественную литургию, то после этого можно и помирать». Такое горение и желание у меня было тогда к священническому служению. На первом курсе Академии пошел к владыке ректору с прошением о рукоположении во диакона, а он благословил меня еще поучиться и отложил прошение.

Во время обучения на исповедь ходил к монахам в Лавру. Однажды по окончании Академии прихожу к духовнику отцу архимандриту в Лавру и говорю: «Батюшка, думаю рукополагаться, как благословите?» А он мне говорит: «Оставайся в Лавре, архиереем будешь». Я как-то не очень принял это благословение от старца, не легло оно мне. Если бы он хоть сказал: «Евгений, нет тебе пути в миру, не определяется тебе там жить, ничего хорошего у тебя там не будет, тебе надо быть монахом в монастыре и отказаться тебе надо от мира», - тогда бы до меня дошло, что если есть воля Божия отказаться от мира и остаться в монастыре, то надо остаться, и, наверное, я бы согласился. А когда тебе говорят: «Архиереем будешь», - это вроде как приманка или обольщение какое-то. И я, грешный, не послушал старца.

На последнем курсе Академии, накануне выпуска владыка ректор на лекции (он преподавал у нас Новый Завет) при всех студентах сказал мне: «Почему нет твоего прошения на приходское служение, или ты думаешь здесь остаться в Академии?» Когда на курсе все писали такое прошение, я был на послушании, и меня в этот день не было. Тон его был резкий и обиженный. Наверное, он рекомендовал меня на преподавательскую деятельность, а я скомпрометировал его в глазах тех, кому он меня рекомендовал и теперь в обиде и досаде он высказал мне это при всех. Это было так неожиданно, что всем студентам внутренне было не по себе. На курсе наступила мёртвая тишина. А я дерзнул владыке ответить: «Это пусть остаются иногородние, а мне и в Москве хорошо».
По окончании учебного года за Божественной литургией владыка ректор рукоположил меня во диакона и на выпускном акте вручил мне диплом и значок кандидата богословия со словами: «Все твои документы я отослал в Патриархию, так что с Богом иди туда».

В Патриархии меня определили служить в московском храме Рождества Пресвятой Богородицы во Владыкино диаконом. Секретарь пообещал о рукоположении во священника, как только где-нибудь будет свободное место. Ждать пришлось недолго, но мой настоятель о. Матфей, у кого я служил диаконом, не дал мне рекомендацию, сказав секретарю: «А я с кем останусь?». Так я и остался в этом храме на долгие годы.

Вскоре настоятелю пришлось быть в Патриархии, и он встретился там с благочинным, который и спросил моего настоятеля, как мы поживаем на приходе. Настоятель ответил: «Как на небе». На третий день моего настоятеля перевели. И мне хотелось сказать ему: «Отец настоятель, а я теперь с кем останусь?», но не стал ему досаждать, потому что он не ожидал этого и с горечью уходил из храма.

Мне хотелось заниматься богословской наукой. Ещё будучи в Академии, я просмотрел всю академическую библиотеку и систематизировал её в таком предметном указателе, чтобы мне знать конкретно, где какой материал брать. На эту работу я потратил два года. Вне этой библиотеки  духовной литературы ни у кого не было, поэтому я рассчитывал брать книги только из академической библиотеки. Да и работники библиотеки были ко мне так расположены, что я был вхож в само хранилище и имел доступ ко всем книгам. Но Бог не судил мне ими воспользоваться. Всего один раз пришел я в хранилище и подобрал себе нужную литературу, а когда привез её сдавать, чтобы взять другую, то заведующая мне заявила: «Все, Вы уже из Академии отчислены и не являетесь учащимся, поэтому для Вас двери академической библиотеки закрыты».

Как же так, - думаю, - сколько времени потратил, просидел, прокорпел, чтобы систематизировать библиотеку, а здесь мне так сказали: «Все! Для тебя двери академической библиотеки закрыты. Больше сюда не приходи». Пошел к владыке ректору, думал, может быть, поможет, а его не оказалось на месте, поэтому я решил, что такова воля Божия и это надо принять. В то время найти церковную книгу было очень тяжело, а я так привык к свободному доступу к духовной литературе, что мне стало просто не по себе. Конечно, для меня как-то было больно и обидно, что передо мной закрыли дверь.

В Лавру преподобного Сергия я по-прежнему продолжал ездить. Однажды прихожу к своему духовному отцу архимандриту в очередной раз на исповедь, а он мне и говорит: «Больше ко мне не ходи». Вот тебе и раз. Я говорю: «А как же так?». «А так, -  отвечает он, - всё, раз меня не послушал, теперь живи как хочешь, а ко мне больше не ходи».

За моё непослушание, своеволие я остался без духовника. И к какому старцу ни поеду, ни приду - только разводят руками, а сказать мне ничего не могут. Закрыт мой путь, и ничего мне не определяется. Проявится милость Божия - откроется тебе путь, не проявится – значит, такова воля Божия. До конца дней, может быть, будешь таким, пока в гроб тебя не положат. Ладно, думаю, принимаю, как есть.

Секретаря Патриарха, который хотел мне помочь с рукоположением, вскоре заменили и поставили нового. Иногда я заходил в Патриархию к новому секретарю, чтобы как-то напомнить о себе. Он только разводил руками, а однажды сказал: «Больше к нам не ходи». Я уже никуда больше не ходил, понимая, что на земле мне никто не сможет помочь.

Благодарю Бога, что у меня никогда не было обиды ни на кого, как бы со мной не поступили. Я знал, что Бог смягчает и ожесточает сердца человеческие. Надо было ожесточить сердце египетского фараона, чтобы показать Израильскому народу, что не они сами по себе освобождаются от египетского рабства, а Господь восхотел их освободить (Исх.11:10). Непослушание всегда несёт неустроенность. Житейское море взволнуется, корабль жизни будет тонуть, Господь опустит во тьму кромешную, как пророка Иону за непослушание выбросил с корабля за борт, в бушующее море, где поглотил его кит (Ион. 1:15).  Так Господь ведёт каждого, кто не исполняет Его волю. Когда видишь это, то понимаешь, что обижаться не на кого, обижайся сам на себя. Так ведет и воспитывает нас Господь.

Шли годы, нагрузка диаконская в этом храме была большая. При моем слабом голосе, без музыкального слуха, я к тому же постоянно подвергался простудным заболеваниям, но меня в храме любили как человека и терпели мою бездарность в служении.

Наступило время, когда на Патриарший престол нашей Церкви избрали нового Предстоятеля – Святейшего Патриарха Алексия, и мои знакомые посоветовали мне вновь пойти в Патриархию. «А какой смысл, - говорю я, - если мне прямо сказали, чтобы я там не появлялся, да и секретарь тот же остался». «Ничего, это было тогда и прошло много лет, – говорят мои знакомые, - а сейчас время другое». Ладно, думаю, пойду, ради послушания. Приношу прошение к секретарю, который когда-то закрыл передо мной дверь. Он долго как-то мялся: и погнать уже не решается, и сказать пока ничего не может. Наконец проговорил: «Ты в прошении напиши, сколько лет служил диаконом». Я так и сделал.

Правда, Святейший благословил рукоположить меня в священники. Надо же, думаю, сам себе не верю. Секретарь вызывает меня и говорит: «Приходи в Богоявленский собор в субботу к вечерни, а в воскресенье Святейший тебя рукоположит». Пришел в назначенный день в собор, а вечером было наречение во епископа Уфимского архимандрита Никона, и Святейший сказал секретарю, чтобы я ехал в Лавру к преподобному Сергию на Успение Пресвятой Богородицы, там будет рукополагать в священники.

И я смутился: «Вот тебе раз, за 18 лет ни времени, ни места не нашлось в Москве рукоположить меня, и надо ехать в Загорск, в Лавру». Теперь это Сергиев Посад, а я там давно не был. Вновь, видно, преподобный Сергий зовёт меня к себе. Переночевал в Академии, и в день Успения Пресвятой Богородицы за Божественной Литургией Святейший рукоположил меня во пресвитера к храму Нерукотворного образа Спаса в Кунцево. 

Недельную практику проходил в Богоявленском соборе. Чин погребения Пресвятой Богородицы в Богоявленском соборе совершал Святейший. За вечерним богослужением я стоял в алтаре у колонн и услышал, как Патриарх говорил секретарю: «Как же так, 18 лет прослужил, и вы ему ничего не дали?». Что ответил ему секретарь, я не расслышал. Только услышал, как Святейший сказал: «Дайте ему храм, пусть восстанавливает».

На другой день вызывает меня секретарь к себе и говорит: «А что это Святейший тебя так возлюбил?» Я говорю: «Да Бог его знает. Не всем же меня только гнать да ругать и двери передо мной закрывать. Время, наверно, пришло, вот Святейший и смиловался надо мной». Секретарь говорит: «Ну что, пойдешь храм восстанавливать?» - «Как благословите», - ответил ему. И он мне дает уже подписанный указ Святейшего о назначении меня настоятелем храма Покрова Пресвятой Богородицы.

Домой приезжаю с намерением перекусить и поехать посмотреть храм, так как подумал, что он находится недалеко от моего дома по Рижскому направлению. Там тоже есть храм  Покрова около платформы Покровское-Стрешнево. Хотел поехать туда, а здесь телефонный звонок. Я поднимаю трубку. - «Отец Евгений?» - «Да». - «Батюшка, поздравляю Вас!» - «С чем?» - «Да с новым назначением, Вас поставили настоятелем». - «А Вы откуда знаете?» - «Я всё время звонила отцу секретарю, уже извела его, чтобы он дал нам батюшку. И сегодня он сказал, что Вы получили Указ о назначении к нам». - «Да, Бог дал, получил. А Вы где находитесь, в Покровском-Стрешневе?» - «Да нет, не в Покровском-Стрешневе, а около метро «Пражская», в Южном округе».

Да что же это такое! Через всю Москву. Каково это! Вот угораздило меня! Отец секретарь подобрал мне место и удружил от большой любви. А куда деваться, надо ехать.

Доехал до метро «Пражская», сел на автобус №680 и напротив детской библиотеки вышел, увидев вдалеке разрушенный храм, и направился к нему. Смотрю, передо мной оказался большой пруд. Начал обходить, а уже месяц был сентябрь, шли дожди, мне пришлось по размытой глине через колючий кустарник продвигаться к храму. Подошел к зданиям, хожу кругом, а войти внутрь не могу, потому что здания выстроены вокруг храма и замыкает всё высокий зеленый забор. Благо, что рабочие указали на дверь, через которую я попал во внутренний двор. На дворе оказалась та самая женщина, которая мне звонила. Когда я начал осматривать разрушенный храм, то, естественно, чуть не упал и в голос не запричитал: «Матерь Божия, да как же это так, неужели за свое долготерпение ничего не получил и что же мне дали? Мало того, что я должен буду ездить сюда через всю Москву, а еще такие страшные руины!». Ой, думаю, за что же мне Господь посылает жизнь такую светлую, и мне так везёт хорошо?

Другие батюшки имеют дерзновение отказаться, а я уже такой возможности не имею; передо мной все двери закрыты за моё непослушание, что не остался в Лавре. Всем батюшкам вначале давали смотровые – посмотри, понравится - дадим указ; а здесь со мной не посчитались, сразу выдали указ, припечатали - и всё тут. Наверное, знали, что и я откажусь. Теперь назад не пойдешь и Святейшему, не скажешь, что не хочу брать эти развалины. Да к нему и не попадёшь, а секретарь доложит: «Вот, Ваше Святейшество, Вы его возлюбили, а он вон какой ослушник, не хочет Вам подчиняться». Вынужден был принять этот храм, раз на меня пал жребий, тем более указ на руках.

Спрашиваю женщину: «Почему же Вы взяли такой разваленный храм, когда в Москве есть храмы в хорошем состоянии?». «Мы здесь живем», - ответила она. «Ну, что же, раз вы здесь живете, давайте восстанавливать». Я не выбирал место, Господь определил мне его, и я побоялся, грешным делом, отказаться от этого храма, потому что по своему горькому опыту знаю, что такое не исполнять волю Божию.

В годы безбожия много храмов и монастырей на русской земле было уничтожено. Досталось и храму в селе Покровском, когда в 1938 г. последнего батюшку, отца Сергия  Кроткова, который служил в этом храме верой и правдой - наставлял людей, принимал их исповеди, причащал, крестил, венчал, отпевал - забрали в тюрьму и расстреляли. Архиерейским юбилейным Собором в 2000 г. отца Сергия Кроткова причислили к лику святых. Святый исповедниче и священномучениче отче Сергие, моли Бога о нас! 

С 1938 г. храм подвергался разорению: то сделали в храме клуб, где молодежь бесновалась, плясала и веселилась на святом месте, то устроили хранилище, а в последнее время открыли гальванический завод. В самом здании храма оборудовали цех и занимались гальваникой. Со временем построили вокруг храма какие-то здания из кирпича, и самой церкви не было видно вовсе. Кресты сбросили, колокольню разорили, главный алтарь снесли до основания. 

Проезжали мимо люди, и никто не видел и не примечал, что это, оказывается, бывшая церковь Божия. Здесь годами люди делали что-то необходимое для нашей земной суетной жизни, а о вечной жизни забыли. Бог попустил разгулу безбожия и поруганию святыни, но, благо, не до конца. Пришло время, когда нам уже надо не разбрасывать камни, а собирать их. 

Завод «Металлист», который размещался в церковном здании, давно выехал, оставив внутри сплошные перегородки. Под куполом были  какие-то этажи построены, где на самом верху огромный железный резервуар для гальванических работ, к которому подключались громадные трубы с насосами.  В течение пяти лет после выезда завода храм, как говорится, был оставлен ветрам, дождям, снегам, морозам, ненастьям. Естественно, что за это время и крыша прохудилась,  и своды все перемокли, и кирпичная кладка стала вся истлевать и рассыпаться, разъедаемая  от щелочей и кислот. Не было ни одного живого места в кладке храма, а на куполе выросли деревья.

В сентябре 1990 года провели приходское собрание, где избрали Приходской совет, где ту самую женщину, которая мне звонила – Татьяну Георгиевну Блохину – избрали старостой. После собрания практически никто из членов собрания больше не появлялся на церковной территории, только одна староста приходила и каждому, кто появлялся около разрушенного храма, давала ведерочко и лопатку и просила: «Помогите расчистить храм!».

Приближался праздник – день Покрова Божией Матери, когда можно собрать людей и послужить молебен. Нашелся среди прихожан работник типографии, который напечатал на больших листах бумаги объявления о праздничном молебне на территории Покровского храма, и их развесили в микрорайоне. На праздник Покрова Божией Матери собрался народ. Нашли место под открытым небом, так как внутри храма служить было невозможно, поставили столик, налили водички. Начал молебен, читаю акафист Покрову Божией Матери, смотрю: начинает кропить дождь. «Матерь Божия! Подожди немножко, дай нам закончить молебен, а тогда уж делай, что хочешь!». Глядим, немного дождик приостановился, не капает. Акафист прочитали, воду освятили, всех покропили, сказал слово в назидание, призвал собравшихся  приходить активно трудиться, поднимать святыню, восстанавливать храм. Когда начал снимать священническое облачение под навесом, тогда и полил сильный дождь. Так был совершен первый молебен 14 октября 1990 года. С этого времени начали потихонечку расчищать завалы в храме.

Служил я в церкви Нерукотворного Спаса в Кунцево и регулярно приезжал на Покровку, а староста каждый день с утра до позднего вечера пребывала в храме, занимаясь работой по его очистке. Просили у близлежащих организаций рабочих с автогенами и отбойными молотками. Они приходили и рушили все внутренние перегородки, не  относящиеся к храму, и на грузовых машинах вывозили. Изредка приходил народ, помогая выгружать мусор. Так очистили территорию с южной стороны храма, разобрали часть заводского здания, чтобы была хотя бы с одной стороны видна святыня. Очистили помещение храма изнутри; когда все освободили, стало понятно, каким был внутренний интерьер храма. 

С марта месяца я окончательно перешёл на Покровку. Начали служить молебны, панихиды и сооружать алтарь в левом приделе, но народ почти перестал ходить, потому что в храме было очень холодно, пол земляной. По благословению Святейшего Патриарха Алексия был освящен малым чином престол, и с Лазаревой субботы 1991 года начали совершать Божественную литургию. 

Накануне Вербного воскресенья вновь расклеили объявления о предстоящем богослужении. На праздничную Божественную литургию народу пришло – полный храм. Правда, люди постояли и начали потихоньку уходить, потому что холодище был страшный. Поначалу поставили буржуйки, а трубы вывели в окна, которые были забиты фанерой, оргалитом, железом, и при электрической лампочке служили утром и вечером, дневного света практически не было. Стены все были сырые, промёрзшие, покрытые инеем.
Мне приходилось надевать на себя ватники, телогрейки, а  потом только подрясники, подризники, священническое облачение. Так совершали службы. После Вербного воскресенья народ перестал ходить: ноги замерзали от сильного сырого холода. Приходилось терпеть. В Великую пятницу по милости Божией вынесли святую Плащаницу, в Великую субботу освящали куличи, встретили Пасху, предваряя крестным ходом. Этим и положили начало нашей приходской богослужебной жизни.

Начали откапывать храм, так как он с годами почти врос в землю, и его окна были на уровне земли. Просили в помощь экскаваторы, бульдозеры. Храм откопали, но грунт подальше отвезти не смогли, и образовался в итоге своеобразный ров вокруг церковных стен. Пошли дожди, глину в насыпи стало размывать, и весь этот ров залило глинистым раствором. К храму не подойдешь, не подъедешь – что делать, куда деваться? Надо бы откачивать жижу и куда-то её отвозить, а отвозить пока некуда. Пришлось делать настилы и по ним кругом, как по болоту, идти к храму. 

Народ понемногу стал приходить. «Миленькие мои, - говорил им, - надо делать деревянные полы, а иначе тяжело будет стоять на земляном полу». Сделали из досок деревянные полы, поставили электрические тены для отопления, стало немного теплее.

Организация, которая находилась пока еще на церковной территории, не отдавала нам помещения, и разместиться нам было негде, поэтому под куполом храма сделали себе столовую. После службы собирались там за занавесочкой на трапезу. Мои кунцевские, где я служил до этого, меня не оставляли и приходили со своей снедью на каждую службу, везли укутанные ватниками в термосах на тележках кто что - кто щи, кто кашу - и устраивали общую трапезу в четверике храма. 

Наряду с большими трудностями пошли новые искушения.  Прихожанам не понравилась староста, против неё все восстали. Я пытался старосте объяснить, что надо вести себя поскромнее. «Ты подумай, - внушал ей, - ведь какое великое дело сделала ты – храм расчистила, не каждому даже дается совершить такое, сколько сил положила, а будешь вести себя так непотребно – ничего не помянется». Не послушала. Пришлось попросить её уйти, потому что народ пошёл жаловаться в Патриархию. Избрали нового старосту – Валерия - моего хорошего знакомого - и помощницу ему Валентину Алексеевну Милохову.

Проходит время, староста и пришедшие с ним люди, которые хотели помочь храму, не выдержали трудностей и ушли. Денег нет, семью кормить нечем, народ не ходит, условий никаких, воды и канализации нет, электричество – времянка, не то она выдержит, не то - нет, не то дадут нам ещё свет, не то - совсем откажут. Дел невпроворот, и поднять сразу всё - невозможно. Все имели возможность остаться или уйти, только мне уходить было некуда. Как есть – принимай и тяни. Трудно было: начинаешь делать одно - заваливается другое. Прикладывали много сил, чтобы как-то выйти из этого бедственного положения. 

Спонсоров нет, помогать некому. Прихожане в основном старенькие. Вокруг народу живет много – район спальный, но не приучены были люди ходить в храм, потому что переселились в этот район в 50-х годах, когда храма не было, никто о Боге и о Церкви им не говорил. А когда проживешь свою жизнь без Бога, тогда трудно найти в себе силы принять церковное устроение, начать молиться, ходить в храм Божий, принимать участие в восстановлении святыни. 

Осталась помощница старосты одна, взялась за дело и работала безотказно, не покладая рук, тянула на себе всё: таскала кирпичи, занималась строительством, разъезжала на своей старенькой машине по всем  инстанциям и организациям. Она отвоевала все бывшие заводские помещения, прилегающие к храму. Однако эти помещения ни к чему не были пригодны: узкие, длинные, с обеих сторон большие окна, всё продувается, здание прогреть невозможно. Попросили наших каменщиков сделать печку. Утром приезжаешь на службу, а там страшный холод, печку топить надо. Пока  надеваешь промёрзший бушлат и ватные штаны, а сверху облачение, чтобы идти служить в холодном храме, помощница тем временем растапливает печь, варит еду, греет чай. Придёшь после службы, согреешься, перекусишь - и принимаешься дальше за работу по благоустройству храма.
Главное - начали регулярно совершать Божественную литургию, чтобы люди могли прийти в храм исповедоваться, причаститься, принять таинство Крещения  и заказать свои требы. Так возрождалась приходская жизнь. Господь являл нам Свою милость, и Матерь Божия не оставляла нас.

Получили мы как-то гуманитарную помощь – посылки с продуктами, в которых были мука, сухие дрожжи, сахар, шоколад, чай, всего понемногу. Начали оделять наших прихожан, кормили рабочих и служащих храма этими продуктами. И тут напали на нас крысы! И давай трясти эти посылки, превращая все в месиво – чай с мукой, с сахаром и шоколадом. Мы за голову хватались, и какую кошку ни заведем - ни одна не приживается, потому что холодина страшный. Бедствие! Что делать? Никакая отрава, никакие мышеловки, ничего не брало! Куда деваться? На одном из посещаемых нами заводов мы увидели маленького котеночка и привезли его на Покровку. Котеночек выходился – и стала для нас незаменимой эта кошка. Назвали ее Мурзилка. Она и спасла нас от этой напасти. Утром приезжаем на службу и не знаем за что браться - не то начинать печь топить, не то крыс убирать, которых Мурзилка по 5 -7 штук разложит на диване. Она осталась нам верна до сих пор. Мы любим её и заботимся о ней, потому что она не оставила нас в трудную минуту, в холоде и голоде была с нами и из беды нас выручила.

Много сил и стараний приложила на восстановление храма выпускница МАРХИ, начинающий архитектор-реставратор Наталия Лукашова. Это был её первый объект после института, и она проявила здесь своё усердие и безвозмездное жертвенное служение богоугодному делу. Больших усилий потребовалось на внутренние работы в храме, в частности, на покрытие пола, который выложили мрамором и гранитом. Поначалу мы намеревались сделать красивую мозаичную дорожку из камня от главного алтаря до выхода. Когда начали делать, то обнаружили смещение дорожки, и это было особенно заметно в арочной части, которая соединяет трапезную с четвериком и главным алтарем: ушла в сторону наша «ковровая дорожка» с красивыми камушками, оказалась смещена под аркой. Пришлось всё переделывать! В каждой части храма выложили свой мраморный «коврик». Великая милость Божия была явлена в том, что нам удалось сделать такое большое дело.

В своё время нам помогли покрыть храм оцинкованным железом, правда, не совсем  в соответствии с реставрационным  проектом, но для нас это было крайне необходимо, чтобы свод был покрыт, и стены храма могли бы подсыхать от влаги  и дальше не разрушаться.
Два года мы делали только вычинку, восстанавливали стены храма, потому что всё было порушено и изъедено кислотой от гальванических работ. Бригада каменщиков очень долго трудилась, вытаскивая разбитый кирпич. Вынут кирпич - а внутри труха, всё сыплется, всё разваливается. Они говорили: «Батюшка, легче весь этот храм разобрать и заново сложить, чем всю эту рухлядь замазывать и заделывать». «Миленькие мои, - говорил им, - это не в моей власти, тут архитектурный надзор стоит над моей душой, ведь это же памятник архитектуры, упаси Бог, если я сделаю что-то тут не так или разорю, мне головы не сносить, поэтому уж делайте как есть». И они, бедные, два летних сезона мучались, вытаскивая битый кирпич, а вставить новый оказалось не так-то просто.

Да и с кирпичом было очень тяжело, так как специальный реставрационный кирпич не производился, и нам пришлось добывать его с большим трудом. По Божией милости, все-таки  нашли.

Начали строить главный алтарь на месте разрушенного. Смотрим - а он несколько смещён в сторону. Я говорю архитектору: «Ну, куда же ты глядела?». «Батюшка, - отвечает она, - мы на старый фундамент поставили,  у нас ведь с вами не новое здание строится, а идёт восстановительный процесс, поэтому уж как оно было, так и останется». Построили главный алтарь и начали служить в нём.

В течение всех этих лет на каждой службе или требе я старался привлечь внимание прихожан к возрождающемуся храму, призывал их регулярно ходить на службы: «Покровка, когда же ты проснёшься, когда же вы, православные, начнёте ходить в храм, для вас же строится дом Божий, что ж вы такие нерадивые!». Два огромных дома стоят напротив храма, из окна все смотрят, и хоть бы кто-нибудь пришёл помочь, никому ничего не надо!
Пришли к нам на Покровку сотрудники  из местной газеты «Чертаново-Южное» с желанием поместить в своей газете материал о нашем храме. Я немного поделился  проблемами прихода, дал две фотографии (до разорения храма и современный его вид) и написал специальное обращение: 

 «Чадо Моё возлюбленное!

Ты оставил свою Мать-Церковь, поэтому утратил внутренний покой, и нет мира в доме твоем. Где ты был, когда гнали, закрывали, разоряли Меня? Почему ты оставался равнодушным и безучастным ко Мне? Ты вспомни, с какой радостью Я омывала тебя водами Крещения, в трудные минуты твоей жизни питала и наставляла тебя. Я никого не оставляла и каждого, кто уходил с этой земли, Я провожала в последний путь. Я всегда была с тобой, и ты нигде и ни в чём не найдешь себе успокоения, пока не вернешься к Матери-Церкви.\

Пришло время, и Меня отпустили на свободу, и вот сейчас Я стою на территории Советского района города Москвы - разорённая, разбитая, стеснённая со всех сторон. Когда-то, в ХVП веке, благоразумные твои предки построили Меня в честь Покрова Пресвятой Богородицы, и Я была Покровительницей в их повседневной жизни, пока зло не прельстило тебя и ты не ушел от Моего Покрова. Но Я не забыла тебя, а по-прежнему люблю и молюсь о тебе.

Вернись к своей Матери-Церкви! Ради твоей бессмертной души Я прошу твоей помощи. Мне необходимы твои руки, которые смогли бы восстановить Меня.

Поверь Мне, за твою жертвенную помощь и участие Я сторицею воздам тебе. Мой Покров и благословение будут пребывать на тебе и доме твоём, и впишу имя твоё в Книгу Жизни.
Твоя любящая Мать-Церковь».

Думал: построим  колокольню, повесим колокола и как начнём во все тяжкие звонить – все сбегутся. По Божией милости, чудом всё сделали, никто особенно и не помогал, так, по копеечке, с миру по нитке собирали и смогли выстроить колокольню и колокола повесить, и звонить начали во все тяжкие, а особо никто и не спешил становиться прихожанином православного храма, чтобы приходить на молитву и участвовать в богослужении.

Пользовался возможностью выходить на местное кабельное телевидение. Регулярно, накануне больших православных праздников разъяснял их значение и рассказывал о жизни Покровки, но народ пробуждался очень  трудно. Семидесятилетняя борьба с православными идеалами разорвала духовную преемственность поколений. И нынешнее поколение вывести из тупика бездуховности чрезвычайно трудно. Каждый раз, когда открывается возможность встречи в школах, поликлиниках, на предприятиях, стараюсь этим воспользоваться. Перед святой Пасхой местная газета попросила меня поздравить жителей района «Чертаново-Южное» с праздником, пришлось написать им  краткое приветственное обращение:
Христос Воскресе!

Сердечно поздравляю всех жителей и читателей газеты «Чертаново-Южное» с величайшим христианским праздником – Воскресением Христовым.

Этим пасхальным приветствием мы исповедуем нашу веру и наше упование. «Если бы Христос не воскрес, - говорит апостол Павел, - то и проповедь наша была бы тщетна, тщетна и вера наша» (1Кор. 15:14). Суть нашей христианской религии в том, что Христос воскрес. Если бы Христос не воскрес, то, вряд ли ученики Его могли бы пойти на проповедь. Как мы знаем из Евангелия, когда Христос умер на кресте и Его положили во гроб, ученики были в растерянности и не знали, что делать. Тогда Петр говорит ученикам Христа: «Иду ловить рыбу. Говорят ему: идем и мы с тобою» (Ин. 21:3). Так и  остались бы  ученики заниматься рыбной ловлей, если бы они  не встретили воскресшего Христа.

Встреча с воскресшим Господом изменила их жизнь. Ученики пошли по всему миру с благой вестью о воскресшем Спасителе. Там, где они проповедовали, устраивали церкви Христовы, чтобы человек мог через церковные таинства Крещения, Исповеди и Святого Причащения получить возрождение в новую жизнь, и, причем получить эту жизнь с избытком, жизнь, которую дает Христос даром, лишь бы человек имел искреннее желание быть со Христом. И если человек верит в воскресшего Господа и принимает Его как своего Спасителя, Который Сам сказал: «Я есть путь и истина и жизнь» (Ин. 14:6), и стремится в своей земной жизни свидетельствовать о своей вере, то уже здесь на земле человек вкушает неизреченную пасхальную радость, и его жизнь становится осмысленной.

Искренно желаю всем вам приобщиться к этой неземной, небесной радости, которую Господь щедро даёт всем в Своей Православной Церкви. А для кого Церковь не Мать, для того и Бог не Отец. Только в Церкви Христовой мы получаем благодатные силы, которые помогают нам преодолевать все трудности на нашем жизненном пути. Только верующее сердце способно вынести и пережить все то, что делается с нашей Россией.

Желаю вам крепости и сил выстоять в это нелёгкое для нас время. Испытания посылаются нам, чтобы мы повернули свои сердца к Богу и обрели новую, свободную жизнь. Если мы Христовы, а Христос воскрес, то и мы воскреснем. Христос любит нас и жаждет нашего воскресения. Несите это в своих сердцах. Воистину Христос Воскресе!

Господь ведёт нас через большие трудности, но мы не падаем духом, веруя и надеясь, что Он и впредь не оставит нас, хотя приход наш по-прежнему остается крайне неблагополучным. С водой у нас и сейчас плохо. Раньше воду привозили в бочке на машине, и мы заливали все тазы и баки, а на Крещение приходилось влезать на цистерну с водой, чтобы погрузить в неё крест для освящения воды и непосредственно из бочки раздавать крещенскую воду верующим. А сейчас хотя и подвели «времяночку», но она тупиковая, вода в ней застаивается и ржавеет, и исправить положение пока нет возможности. Электричество находится в аварийном состоянии, и если «закрывают глаза», не отключают нас совсем, то это благодаря только человеческому фактору. Канализации нет, вместо неё выгребные ямы, откачивать их - целая проблема, потому что в городе нет таких специальных машин, и всё это стоит очень дорого. Обогреваемся электротенами, также большие расходы. Требуются непомерные вложения, чтобы сделать все как надо, но это возможно только на уровне городского бюджета. Приходится терпеть.  Да и место расположения нашего храма глухое, в тупике, автобус ходит один и то редко; а народ старенький, на морозе тяжело долго стоять на автобусной остановке. Как есть, слава Богу за все. 

Зато место, где находится  наш храм, удивительно красивое. Когда приходишь сюда, время словно останавливается. Кругом тишина, покой, такое умиротворение к тебе приходит, и так тебе становится легко и хорошо на этом большом пустыре, что не хочется и уходить отсюда.

Сама по себе эта территория является охранной зоной памятника архитектуры. Участок 12 гектаров. Такая большая территория позволяет вести активную приходскую жизнь.

Пришло время, когда для нашей Матери-Церкви открываются возможности  вступить на новое духовно-социальное служение. Каждый приход по мере сил подключается к такому служению. Наш приход выдвинул идею создания Духовно-культурного центра. Для этой цели нами было разработано технико-экономическое обоснование. С этим проектом мы обратились в префектуру Южного округа города Москвы, где не только полностью одобрили нашу программу, но и выразили готовность всячески помогать нам в реализации этого проекта.

Было время, когда люди приходили на необжитые, дикие места и осваивали жизненное пространство для создания своего духовного центра, а теперь необходимо просить тех, кто имеет власть и средства, помочь создать такой центр для обездоленных и социально незащищённых людей.

Священнослужителям приходиться учитывать состояние невоцерковлённого современника, и поэтому необходимо искать соответствующие спасительные формы, чтобы возродить духовные ценности в сердцах нового поколения, которое смогло бы воспринять и усвоить богатство духовного опыта нашей Церкви.

Идея создания Духовно-культурного центра прихода храма Покрова-на-Городне – это стремление помочь подрастающему поколению найти свое место в жизни, привить ему благоговение к окружающему миру и любовь к творческой деятельности, а также желание поддержать престарелых и малоимущих, нуждающихся в социальной и моральной помощи людей.

Прежде всего, при Центре необходимо открыть православную гимназию, которая имела бы государственную лицензию на общеобразовательную деятельность. В этой гимназии дети смогут получить на базе средней школы образование с православным мировоззрением.

При гимназии желательно построить мастерские, где подрастающее поколение приобретало бы  любовь к труду, занимаясь народными ремёслами, исходя из своих навыков, интересов, Богом данных им талантов. Школа будет прививать детям любовь к животному и растительному миру, юные натуралисты получат основные навыки ведения хозяйства, смогут трудиться на загородном земельном участке, принадлежащим Центру.

Планируется построить богадельню, библиотеку, выставочный зал, небольшой административный корпус для обслуживающего персонала Центра. Нам хотелось бы создать такой Центр, где люди преклонного возраста могли бы найти место отдыха и покоя, а молодёжь могла бы раскрыть свои творческие способности и реализоваться в жизни. Местные жители смогли бы здесь решить проблему трудоустройства. Эта программа охватывает все социальные проблемы, а главное – способствует духовному устроению нашего народа.

Кроме того, планируется восстановить кладбище, которое было при церкви, и поставить там часовню. Наш долг – возродить память о наших предках, которые оказались в поругании и забвении. 

Необходимо построить церковный дом с храмом и баптистерием (крестильней) в нём, чтобы  крестить взрослых с полным погружением и воцерковлением, так как православное вероучение определило крестить с полным погружением. А в наше время там, где нет возможности для полного погружения, приходится прибегать к «обливательному» чину. При церковном доме могли бы быть и ризничная, и просфорня, и праздничная трапезная, и бухгалтерия, то есть все подсобные помещения, которые необходимы для жизни прихода.

Предполагается построить церковные лавки, в которых посетители могли бы свободно подойти к витринам с литературой, иконами и крестиками и выбрать для себя необходимую книгу или икону.

Дальнейшая перспектива Центра не ограничивается этим. Чертановский район Южного Округа достаточно плотно населён. Надеемся, что придёт  время, новое подрастающее поколение найдет дорогу к храму, и тогда наш храм, который мы сейчас с таким большим трудом восстанавливаем, окажется малым, так как вмещает не более 350 человек. Хотелось бы в перспективе построить  большой собор, который бы вместил не одну тысячу прихожан, и на нашей территории ему уже определилось место.

Пусть эта программа – лишь малая часть в деле духовного возрождения нашего Отечества, но всё, что мы делаем на Покровке, послужит благом для всех. А сейчас пока, по Божией милости, приближаемся к освящению храма: поставили иконостасы главного, правого и левого приделов, дописали иконы для боковых стен алтарей. Надеемся, что Господь сподобит освятить все три придела. Так что - помоги нам, Господи, восстановить святой храм Покрова Божией Матери и довершить богоугодное дело до конца, а там уж, как нам дальше жить и развиваться – это в руках Божиих.

Обращаясь к своим прихожанам, всегда говорю, что мы пришли на Покровку отмаливать свои грехи: жили по своей воле, грешили, проводили свою жизнь непотребно, так будем теперь просить Бога, чтобы Он нас помиловал, и будем возрождать  храм Божий с верой и упованием на милость Божию. Молитвенники мы слабые, поэтому хотя бы своим трудом постараемся возродить святыню и этим помочь тем, кто ушёл из земной жизни, тем, кто разорял святые храмы - а это ведь были наши деды и прадеды. Теперь нам дана такая  великая честь - восстановить поруганные святыни,  исправить ошибки наших предков, которые их рушили, и этим самым восстановить гармонию видимого и невидимого мира, что является залогом примирения живых и усопших с нашим Создателем, Который является Источником нашей жизни. Лишь примирение и живая связь с Ним наполнит нашу жизнь смыслом и всяческим благом. Господи, вразуми и помоги нам всем!
